El llenguatge
L'exemple

A quest comentarl, que fracta
dortofonia, és a dir, de pronun-
clacld correcta, val no dnicament per
al mot exemple,. amb qué
Pencapcatam a tail d’exempie Iniclal, §
alnd per a quasitots els altres gua co-
mencen igusl, més exactament, amb
ol grup exe-—: Executar, exercici,
axarcit, | els que pertanyen a les ma-
telxos famiiles d'aquests mols. Dit al-
tramaent, a tols eis que correspanen a
mols del castelld que comencen en
eje—, d'on prové, de fot, ol defects
més Imporiant a qu2 ens volem refe-
rr. . e
" Etectivament, an tots aquests mots
ol signe x fepresenta un 30 compost,
que representem per 9z, &s a dir, un
‘g0 velar ociusiu seguit dun altre do
‘f tricatiu sonor (fa s sonora), talment
com ¢f repreaonta en el mot examen
pronunciat wegzameny; per tant, fa
p:onunclacié figurada correcta
daquesis mots & vagzemple., «og- ¢
“gempiars, «ggzecutars, «@grecutom,
vagzercich, «agrercirm, «agrercitars,
«agzércits, otc (limitem la pronuncia-
clé figurada, 43 clar, als sons que ara |
ens ocupen), Perd, molt corrantment,
aquests mots sén gronunciats inde- §
gudament amb un so paiatal, ol ma-
telx que trobam &l comencament dels
mots general 1 jove, és;a dir, wegem-
ples, egercici, «agdrcits, #tc, pro-
nincla incorrecta a qud sol corres-
dre Is grafia errdnia =gjemplen»,
«e]orcicls, vajdreits, atc. Aixd, natural-
ment, no s'esdevé amb mots com
execrar, exegeta, exempcid o
exéqulids, per Ja senzilla rad que los
formes corresponents del casteltd’
també presenten el signe x.
. Patd no tots eis qui saben evilar
aguesta pronuncia errdnia, molt 30~
vint denunciada, aconseguelxen
drencertar Fauténticament correcta |
intorren en unes altres pronuncies vi-
' closes, moés acostades, certament, 8
agquesta pronGnela cosrecta, perd,
precisament per aixd, més faciimant
desapercebudes | sxaempies de cap
intent de correccld. Una d'elles con-
sisteix a substituir-hi el so vetar per
un de dental, §s a dir, wadzércite, wod-
zemplas, ~edzercicis, wadzecutars,
talment com etzibar atzar-atzavara,
stc (en quéd, ol-bé ortografieny uns t’
pronunciem una d a causa del con-
tacte de la-consonant sonora so-
glent). | an laltra, 8 més d'aguesta
substitucid, ia s sonora (2) és substi-
- futda per un so paiatal fricatla, 'és a
dir, <edgemplex, redgércits, wedgerci-
gi», ate, taiment com adjectiv. adjunt,
stc. No és infregilant de gentir aques-
tes proniincies errénies en als nos-
tres programes radiofénics i encara
que ha dexigir un cert estorg caidria
fer-io par tal d'anar-les aliminant.
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